

# Российский рынок современных памятных и инвестиционных монет

Василий ГЕРАСИМОВ



Консультант  
Управления  
денежных знаков  
и профилактики  
фальшивомонетничества  
Банка России

Рынок современных памятных монет Российской Федерации зародился с выпуском первых памятных и юбилейных монет Государственного банка СССР почти 45 лет назад. Самой первой отечественной памятной монетой был рублевик 1965 г. из нейзильбера, посвященный 20-летию победы над фашистской Германией в Великой Отечественной войне. В течение следующих 26 лет в Советском Союзе было выпущено в обращение 95 видов памятных монет из нейзильбера и мельхиора общим тиражом более 633 млн. штук (включая 19 выпусков новоделов 1988 г.). Часть тиражей этих монет изготавливалась в улучшенном качестве, а начиная с 1981 г. — с зеркальным полем (пруф).

В то время, когда обращение монет из драгоценных металлов в стране было запрещено, Советский Союз весьма активно продвигал их на международный рынок. Начало этой деятельности было положено в 1975 г. возобновлением чеканки золотой монеты номиналом один червонец образца 1923 г. За 8 лет (1975—1982 гг.) было отчеканено 6 665,0 тыс. штук золотых червонцев, для чего из государственных фондов выделено около 52 т золота. Никаких публикаций о выпуске золотых червонцев в советской прессе не было. Краткий пресс-релиз Государственного банка СССР о выпуске червонцев был опубликован в некоторых зарубежных изданиях.

Следует отметить, что советский червонец оказался третьей по времени появления золотой инвестиционной монетой после британского соверена 1957 г. и южноафриканского крюгерранда 1967 г. Помимо червонца за последние 16 лет своего существования Государственный банк СССР выпустил в обращение более 9,2 млн. серебряных монет, для изготовления которых потребовалось 210,7 т металла, а также 7,3 млн. золотых (61 т), 208,4 тыс. платиновых (3,5 т) и 168 тыс. палладиевых монет (4,6 т). Их реализация осуществлялась за рубежом за свободно конвертируемую валюту. Влияние этих выпусков на отечественный рынок ограничивалось крайне незначительным количеством серебряных монет Олимпийской серии номиналами 5 и 10 рублей, реализованных советским гражданам через магазины Главювелирторга в конце 1980-х гг., и единичными экземплярами монет перечисленных серий, ввезенных в страну из-за рубежа.

Начиная с 1992 г., по мере отмены нормативно-правовых ограничений советского периода, Банк России реализует монеты из драгоценных металлов на территории Российской Федерации. К 1995 г. были приняты нормативные акты, регламентирующие операции с монетами из драгоценных металлов, и разработана технология их распространения через кассовые подразделения кредитных организаций-резидентов. По мере возрастания внутреннего спроса Банк России сокращал экспортную квоту на монеты и, соответственно, увеличивал количество монет для отечественного рынка. Сегодня экспортная квота на памятные монеты Банка России редко превышает 10% тиражей.

Одной из особенностей рынка современных российских монет, обращающихся на отечественном рынке, является заметное разнообразие их весовых стандартов и типов.

Банк России выпускает ежегодно порядка 45 наименований монет из драгоценных металлов, а порой, как в 2009 г., и того более. При этом необходимо от-

метить скромный удельный вес хотя и многочисленных по видам, однако сравнительно малотиражных памятных монет в общем объеме реализуемых Банком России монет и явное преобладание в этом показателе монет инвестиционного назначения. Так, доля серебряного “Соболя” 1995 г. выпуска 2004—2006 гг. (в последние годы его реализации) составляла 20—26% всего количества реализованных Банком России серебряных монет, а в разделе золотых монет удельный вес червонца в тот период удерживался на уровне 63—71%. Современный 50-рублевый “Георгий Победоносец” занимает в последние годы без малого 80% общего количества всех реализуемых Банком России золотых монет.

Исчерпывающими данными об объемах отечественного рынка современных монет из драгоценных металлов мы не располагаем. Достоверными являются цифры реализации монет Банком России: за период с 1992 г. по 2009 г. (январь—сентябрь) он выдал кредитным организациям для реализации более 8,8 млн. монет (из них 5,3 млн. — серебряных, 3,5 млн. — золотых и около 10 тыс. — платиновых и палладиевых). Содержание металлов в них составляет: серебра — более 150 т, золота — около 26 т, платиноидов — около 200 кг. Для более точной оценки объемов российского рынка необходимо было бы учесть наблюдавшуюся в различные периоды миграцию монет из России в страны Западной Европы и обратно (главным образом в период встречных ценовых трендов на российском и европейском рынках), а также весьма активный в последние годы импорт в Российскую Федерацию монет иностранных эмитентов.

Реализация российских монет из драгоценных металлов в течение всего наблюдаемого периода осуществляется на фоне преобладающей тенденции стабильного роста цен на них (таблица). В основе этого процесса лежат как рост мировых цен на драгоценные металлы, на базе которых формируются отпускные цены Банка России на монеты, так и темпы инфляции, которая корректирует себестоимость производства монет в сторону повышения.

Несомненно, важнейшими ценообразующими факторами на вторичном рынке являются редкость монеты (изначально обусловленная ее тиражом) и актуальность тематики. Это обстоятельство наглядно демонстрируется динамикой цен вторичного рынка на монеты малотиражных выпусков прошлых лет, текущие цены на которые выросли в десятки раз (3-рублевая серебряная монета “Саввино-Сторожевский монастырь” 1998 г., 2-рублевая монета “Коста Хетагуров” 1999 г., 100-рублевая серебряная монета “Бурый медведь” 1965 г. и др.). Уникальным явлением в этом ряду является почти 100-кратный рост цены на 50-рублевую золотую монету 2000 г. выпуска, посвященную А.В. Суворову.

Особую группу составляют крупные монеты Банка России, содержащие 1 и 3 кг драгоценного металла. На конец 2009 г. Банком России выпущено в обращение 44 вида серебряных и 17 видов золотых монет содержанием 1 кг чистого металла, 4 серебряных и 2 золотых — содержанием 3 кг металла. Несмотря на низкие тиражи (преимущественно в диапазоне 500 штук — для килограммовых серебряных, 100 штук — для золотых этого стандарта), совокупный вес тиража этих гигантов составляет 32,5 т серебра и



Таблица

### Среднегодовые значения лондонских фиксингов и отпускных цен Банка России на монеты в 2004—2008 гг.

	Серебро			Золото		
	Фиксинг, долл. США за тройскую унцию	Отпускная цена на монету 2 рубля (в рублях)	Отпускная цена на монету 3 рубля (в рублях)	Фиксинг, долл. США за тройскую унцию	Отпускная цена на монету 50 рублей (в рублях)	Отпускная цена на червонец (в рублях)
2004	6,67	381,21	679,94	409,72	3 115,08	3 090,79
2005	7,32	403,20	720,66	445,00	4 623,23	3 259,35
2006	11,56	602,24	1 039,15	606,65	4 350,78*	4 136,09
2007	13,38	737,43	1 295,87	695,65	4 824,08*	4 504,42
2008	15,17	594,36	1 348,95	872,12	5 844,19*	5 656,62

\* С учетом отпускных цен на инвестиционную монету “Георгий Победоносец”.

2,2 т золота. Тот факт, что все эти монеты чеканятся качеством “пруф”, что характерно для коллекционных монет, не позволяет с уверенностью утверждать, что они попадают в коллекции нумизматов. Очевидно, что большинство из них приобретаются в инвестиционных целях. Двукратный и трехкратный рост цен на вторичном рынке на эти монеты в последние годы наглядно демонстрирует их инвестиционную привлекательность.

Ценовая характеристика вторичного рынка монет из драгоценных металлов в Российской Федерации, как и в любой другой стране, далека от идеальной. Несмотря на неизменно повышательный тренд цен на монеты в масштабе исторической перспективы, российский рынок периодически переживает периоды роста и падения уровня цен. Нынешний финансово-экономический кризис не мог не сказаться на состоянии рынка современных монет. Его участники отмечают снижение спроса и “проседание” цен на них. Необходимо оговориться, что этот вывод основывается не на результатах маркетинговых исследований, которые, к сожалению, не проводятся, а на личных впечатлениях участников рынка. Факты “проседания” цен на отдельные монеты на вторичном рынке отмечались и в более благополучные времена. Происходило это в то время, когда по различным причинам Банк России выпускал в обращение избыточное количество отдельных видов монет по сравнению с установленным уровнем. Так, например, было в 2003 г., когда тиражи крупных монет в составе серии, посвященной 300-летию С.-Петербурга, были увеличены вдвое против обычного для того периода.

Особое место занимает сектор редких русских монет прошлых столетий, цены на которые в последние годы растут стабильно, невзирая на временные колебания рыночной конъюнктуры. После окончательного запрета в России в конце XIX в. чеканки новоделов редкие русские монеты приобрели и прочно удерживают международную репутацию одного из самых надежных и выгодных объектов вложения денежных средств. Примечательными в этом плане являются итоги аукционных торгов, проведенных в начале апреля 2009 г. в Сент-Джеймсе компанией “Херитидж” (Heritage), на которых недавно обнаруженный второй

экземпляр пробной золотой монеты Елизаветы Петровны номиналом 20 рублей 1755 г. был продан за 1 млн. 530 тыс. фунтов стерлингов.

Официальная статистика импорта в Российскую Федерацию монет иностранных эмитентов не публиковалась. По имеющейся у Банка России информации, самым крупным импортером иностранных монет является Сберегательный банк Российской Федерации. В ассортименте ввозимых им монет преобладают серебряные монеты Австралии, Канады, КНР, Новой Зеландии, а также таких государственных образований, как Острова Кука, Тувалу, Ниуэ, Науру, Малави и др. Среди поставщиков иностранных монет в Россию числятся также Армения, Республика Беларусь, Казахстан, Монголия. Аналогичный ассортимент монет ввозится в Россию Внешторгбанком, Газпромбанком и др. Однако в отличие от них Сбербанк России специально для российского рынка наладил производство на иностранных монетных дворах памятных монет с российской (а в последнее время и с украинской) тематикой.

Олимпийская монетная программа “Зимние Олимпийские игры 2014 г. в Сочи” Банка России имеет пока только общие очертания. Предполагается выпустить в обращение в 2011—2013 гг. памятные монеты из серебра, золота и медно-никелевого сплава, а в период 2011—2014 гг. — монеты инвестиционного назначения из золота и серебра. Что касается тиражей, тематического оформления монет, схемы распространения — все это находится в стадии проработки и согласования.

В качестве прелюдии Олимпийской монетной программы Банк России в 2009—2010 гг. выпускает в обращение три серии памятных монет со спортивной тематикой, из которых 6 серебряных монет посвящены выдающимся хоккеистам (В. Боброву, В. Харламову, А. Мальцеву) и футболистам (К. Бескову, Л. Яшину, Э. Стрельцову), а 15 золотых монет — зимним видам спорта.